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Keleti hangok.
— január 13.

A halál pusztításának kietien- 
eége támad Tisza István gróf min­
den lépte-nyomán. Kevesen voltak, 
akik a miniszterelnök jó szándéká­
ban hittek, még kevesebben voltak, 
akik eszközei tisztaságára esküd­
tek, ebben a pillanatban pedig kell, 
hogy ezek a kevesek is meginog­
jalak hitükben. Magyar emuer nem 
állhat többé Tisza István mögött. 
Feldúlva az ország, kegyetlen párt- 
tusák martaléka a magyar alkot­
mány sarkalatos igazságai, ám ha 
eddig magyar állott magyar ellen, 
most beleharsognak az őrült hang­
zavarba a nemzetiségek is s a ko­
média ,kezd már nagyon rémes 
lenni. És elfúl a lélekzetünks meg­
döbbent lélekkel nézzük a mere­
délyt, melynek szélére jutott már 
a nemzet.

Az oláhok január 10-én titkos 
gyűlést tartottak Nagyszebenben, 
melynek eredménye váratlan, szinte 
hihetetlen : feltámadt újból a román 
nemzeti párt, a kornité, melynek 
egykori gálád működése és IÖ81- 
ben kelt első programmja, még ma 
is arezunkba kergeti a vért. Ezt a 
pártot és programmot 1894-ben a 
megsemmisülésbe kergette már egy 
belügyminiszteri rendelet s azt hit­
tük, a szégyenfolt örökre eltörölte­
tett s ime ju05 jan. 10-én Tisza 
István gróf belügyminisztersége

alatt újból kiújult a nemzet testén. 
— Végezzünk csak előbb azzal, 
hogy mit is kíván az oláhok nem­
zeti pártja ? Hát nem kevesebbet, 
mint hogy állít assék vissza Erdély 
függetlensége és Önállósága, vagyis 
legyen Erdélyország Oláhország ; 
kívánják, hogy az ezrednyelvek te- 

í kintetóben a magyar törekvések ki- 
j küszöböltessenek, kívánják, hogy 
! a nemzetiségi területeken a nemze - 
I tiségek nyelve legyen a hivatalos 
! és uralkodó nyelv s a magyar 
nyelvnek ne legyen semmi joga ; 
kívánják a községek és megyék uj 
beosztását nyelvi rületek szerint, 
vagyis oláh községek és oláh vár­
megyék kellenek nekik, mely épp 
oly külföld lenne az anyaország 
számára, mint akár Németország 
vagy báimely más állam, kíván­
ják, hogy román vidékekre csak 
románokat telepítsenek, az iskolák 
nyelve és szelleme legyen teljesen 
nemzetiségi, vagyis : magyar állam, 
hátrább az agarakkal és magyaro­
sító törekvéseiddel! EzeK az ő sé­
relmeik és pontozataik, melyért a 
választásokon már is harezba szál­
lanák és 28 kerületben állítanak 
jelöltet.

Mi ez? A legenyhébb szó erre: 
lázadás 1 Az idegen anyanyelvű ma­
gyar állampolgár lázadása a ma­
gyar nemzet ellen, elszakadási szán­
dék Magyarországtól, hisz valósá­
gos államot akarnak alkotni az j 
államban, melyben csak az érvé­
nyesülhet, aki és ami ol h, a ma­

gyar még csak meg se türessók 
azon a területen. Hisz ha arról 
volna szó, hogy elvesztünk másfél 
millió románt: hát csak rajta, ván­
doroljanak Romániába, de ezek a 
gazok osztozkodni akarnak a ma­
gyar földön, melyet magyar har- 
ezosok vére és magyar kulturkato- 
nák verejtékei öntözött. Osztozkodni 
akarnak azon a területen, mely leg­
értékesebb magyar fajunk : a szé- 

! kely hazája, magukba akarják ol- 
j vasztani ezt a nemes és dicsfényes 
históriai múlttal díszes fajt, mely a 

I magyar törekvésekért és vágyakért 
I folytatott küzdelmekben ezer éve,
! mindig a homloktérben állott. Har- 
czolt, annak daczára, hogy a ma- 

! gyár hazának javakban és istápo- 
lásban mindig mostoha gyermeke 
volt. Most el akarják venni Istenét, 
nevét, nyelvét is. És könnyű dol­
guk lenne, hisz a székel.y az örö­
kös fáradalmakban nagyon elgyön­
gült már, az oláh bankok pedig vi- 

í rágzanak s kultúrája hatalmas len­
dületnek indult.

Tisza István grófnak mindezek 
ellen nincs szava. Az erős kéz itt 
simogató kézzé vedlett, hisz a szé­
kely az ellenzéken áll s az ő uralma 
ellen tör, mig az oláh nemzetisége­
ket megnyerheti komisz törekvései 
katonáivá. Ez az ember mindenre 
képes. Engedményeket tett a szá­
szoknak és horvátoknak, a magyar 
államérdekek rovására, csakhogy 
melléje álljanak és megfogyatko­
zott mameluk bandáját a többség

Blaháné naplója.
A debreoseni évek.

1867. évben, februárius havában.
A színpadon egyre suttogást hallok 

magam körül. „Jaj, de sovány a lelkem I“ 
„Jaj, de vékony 1“ „Milyen piozi, vájjon 
mit fog ez tudni ?“ Sírva futok haza, hogy 
ha már ezeknek sem tetszem, hát hogyan 
fogok majd a közönségnek tetszeni?

Otthon Blaha megrémült kisirt, vörös 
szemeimtől. „Mi bajod?“ — kérdi. Elmon­
dom, hogy miket hallottam ; 6 egy jót ne­
vet ős elkezd vigasztalni. Hogy „még alig 
vagy tizenhat éves, nem lehetsz olyan, 
mint egy kályhái..-Meg, hogy fogsz-e va­
lamit tudni ? Azt majd megmutatod nekik, 
he fellépsz, csak te ne busulj.“

Mama meg azzal jött elém, hogy 
„édes fiam, főzök én olyan jó ételeket, hogy 
egy-két hónap múlva olyan kövér leszel, 
mint egy prépost.“ Erre már én is nevet­
tem, de hát azért bizony azoknak volt iga 
zuk, mert olyan vékony voltam, hogy be 
lehetett volna egy tűbe fűzni, mint egy 
ezérnaszálat. Közbe pedig egyre tanul­
tam. Blahával átvettük régi szerepeimet és

6 szépített egy kicsit rajtuk. Itt volta „Paj­
kos diák“-ból az olasz fiú, azt foicziczo- 
mázta, hogy jól hangomban feküdjön. Az­
tán sorra betanultuk az „Elizondói leányt“-t 
a „Lámpafényt“, a „Férj az ajtó előtt“ és 
a „Könnyű lovasság“ ozimzetü darabokat, 
meg egy népszínművet is: „Tündérlak 
Magyarhonban“. Csak drámai szerep nem 
volt egy sem, de hát Szabó József még 
nem tudja, hogy én drámai színésznő sze­
retnék lenni.

Lefekvéskor azon törtem az eszem, 
hogy hogyan lehetne azt megcsinálni, hogy 
majd ha ismét próbára megyek, egy kissé 
többet mutassak. Eszembe jutott, hogy a 
mai próbán láttam egy göndör fürtü kar- 
dalnoknöt, milyen szép nagy feje volt. 
Uozozu, kiugrottam az ágyból, ujságpapirost 
kerestem elő és becsavartam a hajamat. 
Megóvjatok rajtam ki nem fogtok, lesz ne­
kem is olyan göndör nagy fejemI

Reggel nagy fejfájásra ébredtem. 
Hogyne fájt volna, az a rémsége« sok pa­
piros iszonyatosan nyomta. Rögtön kibontó 
gattam a papírtekercseket, hát úgy néztem 
ki mint Toldi Miklós, vagy mint Sámson,

az erőmüvész, aki a panorámában szokta 
magát mutogatni. Blaha és a mama össze­
szidtak, hogy ilyen őrült fejjel csak nem 
megyek ki az emberek elé, ón pedig cso­
dálkoztam, hogy miért nem tetszik nekik 
ez a gyönyörű nagy fej.

Amint igy izgatódunk, belép a színház- 
szolga Műsort hozott, jövő vasárnap első 
felléptem a „Tündérlakban“. „Kérem, tes­
sék mindjárt próbára jönni“, — mondja 0 
és ón hamarosan fel is készülődtem és fu­
tottam próbára. Mama és Blaha nem akar­
tak engedni, amíg ki nem bogozom megint 
a hajamat, de hát nem volt ennyi időm és 
elfutottam igy, még útközben őrültem is, 
hogy a színháznál meglátják az én gyö­
nyörű nagy fejemet, de bizony sirás lett a 
vége ennek is, mert még a nagyfejü kórie- 
táné is kinevetett; a színészek meg a ha­
sukat tartották, amint megláttak. En bizony 
se szó, se beszéd, sirva fakadtam, erre in 
dúlt meg csak igazán a osufondároskodás.

Hogy igy, meg úgy, az uj énekesnő 
sírni tud, vájjon az ének hangjával és bírja o 
majd ennyire és énnekem eszembe jutottak 
a szemezi és a pozsonyi napok, mikor úgy 
▼isszakivánkoztam a színpadra és sziiVst- 
pajtásaim közé. Hát ezért epedtem én olyan



2
!

számáig erősítsék. Majd tesz en- i 
gedmcrvyokct az oláhoknak is.

L)e nem addig van! Mert uraim i 
ez a dolog a magyar alkotmány, a j 
magyar jog és becsület kérdése s i 
nagyon is a bőrünkre megy. Itt egy 
megdöbbentő és szemérmetlen oláh 
stikliről van szó, melyet a minisz­
terelnök engedékenysége táplált és 
fejlesztett a nagyszebeni gyűlés 
programmjáig és a nyílt lázadásig. 
Mi lesz, ha a többi nemzetiségek is 
vérszemet kapnak. A bolond gomba 
gyorsan nő és szaporodik, csak egy 
ki5 jóakaró eső kell hozzá! Ha 
a miniszterelnök, úgyis mint^ bel­
ügyminiszter nem talál kellő vá­
laszt a nagyszebeni szemérmetlen­
ségre, megtagadta hazáját s kész­
akarva viszi a \égzüllés felé, oda, 
ahova Ausztria jutott nemzetiségi j 
villongásai közben. Mi nem aka- i 
runk Ausztria sorsára jutni.

A magyar nemzetet az egység ; 
őrizte meg ezer éven át s iia akad i 
magyar ember, aki ezen hagyomá ; 
nyokkal megszentelt egység ellen, 
tör, az eg.yseg raegbolygáfását hall- ■ 
gatag tűri, azt söpörje el a nemzet : 
haragja, örök időkre arról a hely j 
rőt, ahova méltatlanul került.

Ha vannak nemzetiségi serei 
mek, vagyunk mi olyan lojálisak, 
hogy azokat orvosolni fogjuk, de 
ebben a munkában aztán néni a 
nemzetiségek fognak diktálni, ha- : 
nein mi magunk. Mert mi tudjuk, 
hogy Magyarország épsége, jogéle- | 
tünk és az alkotmányosság fotya- j 
matossága mit tűr meg s mit nem. j

nagyon? Ezért valának álmatlan éjeleitn, 
lázas nappaljaim ?

Végre eljött a nagy uai>. Ma léptem föl 
előizör Debreozenóan. Szerepemet úgy tud­
tam, mint u Miatvánkot. Az ének nagyon 
könnyen megy, sőt a próbákon meg is tap­
solt u személyzet. Édes jó auvá és ón 
megvarrtuk a ruhákat. Bokorugrósiólgyász, 
jó ránozos felső szoknya, egyszerű kis i.sg 
váll, jó bő ujjakkal, bő fekete kötónyke, 
nyakuavtoíó babos kendő, kardován fekete 
osizrua, — ebbői á'lott az öltözetem. Este, 
amikor ezt mind felszedtem magamra, 
olyan jól, olyan töltötten néztem ki, hogy 
örömömben megcsókoltam a tükröt. Az ag­
gályom tehát elmúlt, hogy a soványságom 
miatt nem fogok tét,zeni. Di most folülke- 
rekedett a másik félelem, hát a hangom, 
vagy a játékom keil-e a közönségnek?

Megkezdődik az előadás, az első felvo- 
nísban semmi dolgom, a másodikban is 
csak a közupetáján jövök. Az én szivem 
meg már úgy vert, azt hittem, hogy kisza­
kad. Á felvonón elején már feiállottam a 
hegy tetejébe, ahonnan le kell jönnöm. 
Gorccs, aki Gyuszit játs la, oda ia szólt: 
.Korán lesz még, ne menjen fel.* Nekem 
ugyan beszélhetett, ón csak ott álltam re­
megve, izgatottan.

Mamáók bent voltak a nézőtéren. Blaha 
szegény valahol hátul a sötétségben, a zsebé­
ben verte a taktust I

Végre megkaptuk az élőzenét, rákezd- 
tük a .Cserebogár, sárga oserebogárt“ 1 Amint 
elhangsott, felzudult a taps, de olyan, hogy

io r., ij Ei b A lüi i\ iyuő. január 13.

A czár fizet.
— január 13.

„Port Arthur védelme minden népek 
katonainak örökké például fog szolgálni. Azt 
a hőst, tuti ott a csapatokat vezérelte, az 
egész világ bámulja, különösen hadseregem 
és ón.“ — Ez a távirat S ősszel generális­
ról szót, «kinek érdemeit igy fölmagasztal­
ván, a legnagyobb katonai kitüntetést küldi 
neki a császár, a melylyol hőst és hadve­
zért fölékosithet. Egy hatalmas uralkodó 
hódol igy a ietiport hősnek, de ez az ural­
kodó — nem az 6 ura, a szent és minden 
tiató orosz ozár, hanem egy idegen fejede­
lem, aki csak iátója volt a nagyszerű via 
dainiik és szive mégis megtelt bámulattal 
ás meghato'vtsággal az odaadáson, amely a 
nagy tetteket termő férfiiőlek virágait egy más 
hatni más lába elé szórta.

Hohenzoilern Vilmos uéme«. császár 
dicsőíti igy Slösszel generálist, akivel, hogy 
igy bánjon, az ő urának, Romanov Miklós­
nak idáig eszébe nem jutott Közei eszton- 
daig állta elgyötört hadával az orosz parancs­
nok öldöklő ostromát u legvitézebb, legezi- 
vósabb és iogvakmerőbb ellenségnek. Körül­
vették vizen és szárazon. Szabad csak az ég 
volt fölötte, amelynek magasságából tüzes 
bombák gyilkos zápora omlott rá, elriasztva 
még a madarat is attól, hogy Port-Arturba, 
az égő é.; vérző városba szá'ljon.

Hogy áttörje a rettenetes gyűrűt, 
autói? fojtó erővel szorította körű , arrn 
gondolni se lehetett. Szabadulásnak még a 
reménye se érhetett e! hozzá. Ha a ten­
gerre nézeti, fa ■ öle fejfákat látott a vizán, 
tihiüyi.dl hajók köményeit én árbooztűl; a 
hegyeken halált ootó ágyuk torka meredt 
rá és a messziről jött szél is csuk az ellen­
ség győzelmi dalának hangját hozta a szár­
nyán, Tudta, hogy a hegyen túl, folyón túl 
is már az ellenség az ur, hatalma a ozár- 
nak, amely szabadulást vihetne neki, — 
azon a földön többé nincsen. A fölkelő nap 
/obogója lang a halmokon és a tornyokon 
mindenfelé.

Mógin küzdőit. Mégis állta és vivta a 
csatát. Kiért, miért? A hazáért? A föld 
amelyen aliott, nem volt hazája földje soha. 
A szabadságért? Szabadsága az orosz em­
bernek nine ion. A ozáréri, a mindenható, a 
szent ozárért, csakis a crárért. A ozárért,

aki őt és katonáit ideparanosolta, hogy azt 
a helyet neki vérük hullása áráu is mog- 
tartsás. Állottak tehát és oltották a yóri- 

j kot, remény és zúgolódás, sitt a segítség 
sürgetése nélkül. Pokollá lett a fojtogatott, 
varos, tele Ínséggel, ny valyával, elesettek­
kel, sebesültekkel és éhezőkkel, da ami 
hang onnan a czári palotáig jutott, soha se 
volt másé, mint a hűségé és hódolaté, 
amely a maga hősi és tragikus áhítatában 
szinte az imádság szavát öltötte magára, 
amikor a m ndaaható ur elé járult. Emlék­
szünk azokra a táviratozra, amelyeket 
Stösszel a ozárnak küldött. Soha egy azé 
panasz, sürgetés vagy dicsekvés nem volt 
bennük, ha kért valamit, cs k áldását Kérte, 
mórt ebben az áldásban van az erő és a 
bizalom

Azután — vége lett mindennek, .’mi­
után már mindennek vége volt Mikor 
Port-Artur romjaiból Síösseí generals im­
már tehetetlen hadával kivonult, mert nem 
volt többé mit és kivel raegvódslme/.nia, az 
egész világ tisztelete nyújtotta fölé a ko­
szorút és még diadalmas ellensége is tiszte­
legve hajtotta meg előtto zászlaját. A mi- 
kádó, aki ellen csatázott, vagyát érezte, hogy 
megszorítsa a hős kezét. Csak Romanov 
Miklósnak, a mindenható, szent ozárnak 
nem volt egy elismerő, egy vigasztaló, egy 
meleg szava azok számára, okik érette hó­
napokon át, a poxoi minden borzalmát hősi 
lélekkel tűrtek és viselték. Olyanformát 
izent nekik, hogy most mór semmi köze as 
urakhoz, csináljanak, amit akarnak. Az 
ostromot oly csodásán állt hősök nagy része, 
a j ipán fogságát kívánatosabbnak érzi, mint 
azt, hogy visszatérjen a hazájába, a sLaut 
ozár olé. Aggodalommal gondolnak an- 

, ns»k a hálájára, akiért véreztek ős szen­
vedjek.

így fizet a ozár. Nagyon szegény em­
ber lehet.

Az első vér.
— jan. 11.

Előre látható volt, hogy Biharme- 
gyóbeu rendkívül heves lesz a küzdelem. 
A szabadelvüpárt vissza akrja hódítani az 
elvesztett kerületeket. Az ellenzék nem

majd szétvetetto a házat. Nem is szűnt meg 
addig, mig a kapu előtt el nem énekeltük 
mégogyszer.

Csak aztán jutottunk uagynehezen 
szóhoz.

Ez a nagy lelkesedés oly nagy bátor­
ságot öntött belém, olyan jókedvűen ját­
szottam el Marosát, hogy alig ismertem 
magamra. A jó Isten tudja, hogy mi szállt 
meg 1.. .

Felvonás végén bejött az intendáns 
Kiss Sándor, akit ma iáttam először. Na­
gyon megdicsért és én vóghetetien boldog 
voltam, de hogy is ne, amikor még az 1 
intendás is kijött páholyából és ez nagy 
tisztesség! Fdlhegyp-yel aztán hallottam, 
hogy egyszerre azt kezdték beszólni, ebből 
aztán lesz valami, mnyen édes és erős 
hjaugja van és hogy játszik? Már a sovány- j 
Ságomról, n kiesi fejemről senki sem be 
szólt. Jutók után hazamentem családommal, 
eiköltöttem szerény kis vacsorámat. Boldog 
voltam, hogy az első előadásom ilyen szépen 
sikerült, most már m g fogják hosszb- 
bitaei szerződésemet, nem kell világgá 
mennem.

Ma játszottuk a „Pajkos diákok“-at. 
Én az olasz fiút játszottam és a Blaha nó 
tájával jöttem a színre. Volt taps megint 
bőven és Blaha is nagyon boldog vala, 
hogy dala ennyire tetszett. Felvonás után 
fßljöve hozzám az igazgató. „Nos kis me­
nyecske, — mondá — hát meg vagyunk-e 
elégedve?“ En azt felelém, hogy nem, mert 
én drámásni szeretnék és ha van ssive as

urnák, hát a „Szigetvári vértanuk“-bau 
léptet föl legközelebb.

„Hogy drámázni tud, azt gondolja as 
ifiasszony ? — nevetett Szabó, — hiszen ha 
zokogásra kerülne a sor, megnevettetné 
vele mind az egész közönséget.* „Igaz, fe­
lelem, a minap is olyan igaz szívvel sírtam 
itt és maguk összebújtait mind és nevettek 
mind az ón nagy bánatomon, könyhuliaj 
iásomon.“ Még ezentúl is többször kértem 
Szabót, hogy léptessen föl drámában, de 6 
hallani sem akar róla.

Színész pajtásaimmal már ninosea 
semmi bajom soha. Foitényi bácsi vett vé­
dőszárnyai alá és 6 nem engedi, hogy meg­
bántsák az 6 kis ozipikójét; igy hiv engem 
itt most mindenki. Fiatal színész pajtásaim 
is nagyon összebarátkoztak már velem. Vii- 
vári Gyula, Ujházy, Komáromy Lajos és 
Zóldy úgy beosóznek, hogy szinte nehe­
zemre esik próba után hazamenni.

A közönségbe is van már sok jóaka­
róm, de ezekül Blaha nem kedveli és meg­
hagyta szigorú intelemmel, hogy ha csak 
tehetem, elkerüljem őket. Ne igen komás- 
zak velük, mondogatja, mert ennyit már 
megtanult magyarul és megért minden szót, 
amit rólam, vagy velem beszélnek. A sai- 
nészi összejövetelek sincsenek Ínyére na­
gyon, de bizony én eljárok pajtásaim kőié, 
inert ott az én igazi családom, ott as ém 
gazi helyem.

(Folyt köv.)
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jhagyja magát, összecsapnak keményen. 
De nem csak a mi vármegyénkre áll ex 
a választási jövendőmondás. Mindenfelé az 
országban ádáz csata várható. Ám azt 
még sem hittük volna, hogy a választási 
krónikában Biharország íog az első vérrel 
szerepelni.

Már pedig ez történt. Az alkotmá­
nyos fegyverek közé bevonult nálunk a 
pisztoly is. A tenkei kerületben összeüt 
kőzés támadt a választók között. Mocsár 
község határában megtámadták a zeke 
reket, amelyek a szabadelvű választókat 
vitték. Lövések estek és több sebesülés 
történt. Egy ember hir szerint életvesze­
delmes sebet kapott. Más forrás szerint 
eeak könnyű sérülést szenvedett. Később 
Gyanta községben is volt zavargás. Szó­
val a .zenvedélvck ádázul lobognak.

Ez pedig épen az, amit mi minden 
áron kerülni szeretnénk. Mert hiszen jól 
tedjuk, hogy a jelen politikai helyzet ki­
váltképen alkalmas arra, hogy rendkívüli 
izgalmat keltsen a lelkekben. Hisz most 
nemcsak arról van szó, hogy ki a vivát?

Sokkal fontosabb érdekek dőlnek el 
a választásokon: az alkotmány sorsa, az 
ország jövője forog most koczkán. De ez 
épen arra kell, hogy intse a polgárságot, 
hogy annál higgadtabb, józanabb megfon­
tolással gyakorolják azt a polgári köteles­
séget, mely még soha se birt talán oly 
horderővel, mint mostanában. A bevert 
fejek es a pisztolylövések a haza sorsát 
semmivel előbbre nem viszik, ezt meg kell 
szívelniük a választóknak akik a magyar 
nemzeti ideáink zászlóját lobogtatják Vi­
gyázzanak, hogy erre a zászlóra folt, kivált 
pedig vérfolt no frecscsenjen.

És mindazok, akiknek a néppel dol­
guk van, akik a választásokon vezető .-sze­
repet játszanak: szívleljék meg ez intel­
met. Ami még eddig történt, nem n: gy 
dolog, csak egyszerű intelem arra, hogy 
ne játszanak a tűzzel, a könnyen fölhe- 
vülő tömegek szenvedélyeivel. Nagyon 
félünk, hogy csak a falra hányjuk a bor­
sót, amikor ezt a kérést intézzük a nép 
vezetőihez, de mégis hazafias kötelessé­
günknek tartjuk e figyelmeztetést meg­
tenni.

DEEBRCZEN 3

amelyekkel mások szabadságára nyomást 
gyakorolhatnak, de egyéni szavazatát a hi 
vatali alárendeltség czimén, vagy jogtalan 
üldözés kilátásba helyezésével befolyásolni, 
ez nemcsak merénylet az alkotmányos sza­
badság ellen, hanem embertelenség is lelki­
ismereti kényszer, mely a legsúlyosabb er­
kölcsi megbirálás alá esik.

Magyarország tisztviselőinek jogukban 
áll az ilyen illetéktelen zsarnoki nyomás 
ellen védekezn . Tegyék ezt akként, hogy 
minden helyen az ellenzéki érzelmű tiszt­
viselők szolidaritásba lépjenek, egymásnak 
szavukat lekötik, hogy meggyőződésük sze­
rint fognak szavazni bárminő nyílt, vagy 
burkolt fenyegetéssel iparkodnak ia őket 
ebbon gátolni.

Ebben a szolidaritásnak rejlik teljes 
biztosságuk: egyes elszigetelt, társaiktól el­
hagyott egyének t lehet üldözni, lehet bo- 
szuból áthelyezni, lehet érdekeikben minden­
féle módon megkárosítani, nagyobb csopor­
tokkal szemben ezt megtenni lehetetlen.

Ha pedig mégis előfordulnának a po­
litikai üldözésnek esetei, vegyék tudomásul 
Magyarország tisztviselői, hogy szemünk 
fölöttük őrködik. Nemcsak pellengérre fogjuk 
állítani a tisztviselőkkel szemben gyakorolt 
nyomás és politikai üldözés minden egyes 
esetét, hanem minden, kormánynyal szem­
ben rendelkezésünkre álló egész befolyá­
sunkkal és parlamenti erőnkkel követelni 
fogjuk mindazon sérelmek orvoslását, ame­
lyeket egyes tisztviselők a mostani kor­
mánytól politikai jogaik szabad gyakorlása 
miatt netán szenvedtek volna.

Ne féljen tehát senki semmitől, ha 
csak nem saját Iolkiismeretének marasztaló 
Ítéletétől, amely őt sújtani fogja, ha alkot­
mányunk jelenlegi válságában a hazafias 
kötelesség teljesítésétől, félénkségből félre 
ál). A szövetkezett ellenzék vezérlőbizott­
sága: Kossuth Ferencz elnök, Apponyi 
Albert gróf, Bánffy Dezső báró, Barabás 
Béla, Batthyány Tivadar gróf, Eötvös Ká­
roly, Gulner Gyula, Hock János, Holló La­
jos, Justh Gyű a, Kaas Ivor báró, Polonyi 
Géza, Rakovszky István, Sághy Gyula, 
Szederkényi Nándor, Thaiy Kálmán, Tóth 
János, Ugrón Gábor, Vázsonyi Vilmos, 
Zichy Aladár gróf, Zichy Jenő gróf. Az 
Andrássy Gyula gróf vezetése alatt működő 
csoport nevében: Andrássy Gyula gróf, 
Darányi Ignáez dr., Wlassics Gyula dr., 
Hadik János gróf.

Képviselőválasztás Debre- 
czenben.

A választás napja.

A III. (varga-utczai) kerületben az 
első küldöttség (varga-utoza) a kegyesrendi 
főgimnáziumban, a második küldöttség 
(Kossuth uteza) a róm. kath. leányiskolá­
ban.

Az I. kerületben választási elnök lett 
17 szavazattal K. Kiss József a dr. Tüdős 
2 szavazata, a II. kerületben Diosőfi József 
10 szavazattal dr. Kemény Mór 9 szavazata, 
a III. kerületben dr. Tüdős János 18 sza­
vazattal dr. Magoss György 1 szavazata 
ellen.

Az I. kerületben küidöttsógi elnök 
Sitika Sándor, a II. kerületben Weszprémy 
Zoltán ogyhanguleg, a III kerületben dr. 
Peozkó Lrnő szótöbbséggel.

Az I. kerületben helyettes elnökök dr. 
Márton Kálmán és Török Péter, a II. kerü­
letben Kulcsár Endre és dr. Freund Jenő, 
a III kerületben Koesár Gábor és dr. Ba­
lázs Bertalan.

Az I. kerületbon jegyző Szabó István 
és dr. Kérészy Árpád, helyettes jegyző Ko­
vács Kálmán és Komlóssy Pál, II. kerület­
ben dr. Arvay Béla és Borzsovay Jenő, 
helyettes jegyzők dr. Bergev Andor és dr. 
Szikszay Szabó László, a III. kerületben 
jegyzők dr. Abrahám Dezső és dr. Csath 
Sándor, helyettes jegyzők Dalmy Barna és 
dr. Ozsvarth Ferencz.

Ezután a p akátok színét állapították 
meg. Az I. kerületben a Póterfia fehér, a 
Csapó utcán zöld, a II. kerületben a Piaoz- 
utotm kék, a Hatvan u. sárga, a 3 ik kerü­
letben Varga-utozán barna, — a Kos­
suth-utozán piros szinü plakátokat ragasz ­
tanak ki.

több aprólékos dolgok meg­
állapításit után az ülés 6 óra után vé­
get ért.

Magyarország tisztviselőihez.
— január 13.

A szövetkezett ellenzék vezérlő bizott­
sága és a disszidensek csoportja a következő 
fölhívást intézi a tisztviselőkhöz :

Sok panasz és jelenség arra mutat, 
hogy a kormány a tisztviselői karnak függő 
helyzetével visszaélve, a tisztviselők szabad 
politikai véleménynyilvánításának és meg­
győződésük szerinti szavazatának meggátlá- 
sára törekszik. Kötelességünknek ismerjük 
részünkről mindent megtenni, amit a ma­
gyar értelmiség e fontos alkotó elemének 
megtámadott méltósága és szabadsága ér­
dekében tehetünk.

A tisztviselő nem a kormánynak, ha 
nem az államnak, a törvényhatóságnak, a 
községnek tisztviselője; felebbvalójának csak 
a hivatali viszony vonatkozásaiban tartozik 
engedelmességgel, de ezenkívül és különösen 
a politikai jogok gyakorlása terén szabad 
polgára a hazának, ura meggyőződésének, 
akit senki más nincs jogosítva irányítani, 
mint saját lelkiismerete.

A politikai téren kifejthető működése 
•sak annyiban esik korlátozás alá, ameny- 
nyiben el van tiltva olyan cselekményektől,

— január 18.
A központi választmány tegnap nagy 

I érdeklődés mellett ülést tartott. Évek óta 
nem volt olyan a érdeklődés, mint ezúttal 
és megtörtént az, hogy szavazás utján mind­
három kerületben az ellenzék embereit vá­
lasztották meg választási elnöknek. — Az 
ülésen Kovács József polgármester el­
nökölt.

A legkisebb rószletdologra sem egyez­
tek meg, szavazás utján döntötték el az 

! összes kérdéseket.
Nagy lehangoltságot keltett a kormány

Eártiak körében, hogy a IH. kér. választási 
elyisógeül a központi választmány nem a 
vármegyeházát, hanem a róm. kath. gym- 

názium épületét jelölte ki.
A választások napját e hó 26-ára t z- 

ték ki. — A szavazás már reggel 8 órakor 
kezdetét veszi.

Választási helyiségek lesznek :
Az I. (Péterfia-utoza) kerületben az 

első küldöttség az ev. ref. egyház tanács­
termében, a második küldöttség a Zenede 
hangversenytermében.

A II. (Piaoz uteza) kerületben az első 
küldöttség a városháza közgyűlési, a máso­
dik küldöttség a városháza tanácstermé­
ben.

Hajduvármegye közgyűlése.
— január 18.

Ez uj évben Hajdumegye törvényha­
tósága ma tartotta az első közgyűlését. 
A bizottsági tagok nagy számmá] jelentek 
meg a királyi meghívólevél meghallgatá­
sára és a Tisza kormány törvényszegése 
ellen való tiltakozásra.

Kilencz órakor nyitotta meg Doma 
i hidy Elemér tőispán a közgyűlést.

A tárgysorozat első száma a királyi 
kézirat volt, melynek felolvasása után 
Hajdúszoboszló derék képviselőjelöltje: 
Kovács Gyula szólalt fel. Az azt meg­
illető tisztelettel veszi tudomásul a királyi 
kéziratot. Szükségesnek tartja ugyan, hogy 
ítéletet nyilvánítson a nemzet a mai vi­
szonyok felett, de törvénytelennek tartja 
a kópviselőházui'k a költségvetésen kivül 
való feloszlatását. Kéri, hogy ezen véle­
ménye, mely — szentül hiszi — az egész 
közgyűlés óhaja, a jegyzőkönyvbe bevé- 
tessék.

Kovács Gyula hazafias inditványának 
égj hangú tudomásul vétele után a tárgy- 
sorozat második pontjára tértek. Ugyanis 
az alispán jelenti, hogy a Bocskay szobor­
bizottság egyik tagja, Dalmy László el- 
nalálozott Indítványozza az alispán, hogy 
helyére dr. Baltazár Dezsőt válasszák 
meg. A bizottságba a közgyűlés egyhan­
gúan beválasztotta Baltazár Dezsőt.

Ugyancsak e pontnál jelenti a bízott­
éi jegyző, hogy a magyar képzőművé­
szeti tanács teljesen megfelelőnek tartja 
Holló Barnabás gyönyörű Bocskay-szo­
bor mintáját, csakhogy nehány aprólékos 
javítást véleményez. Holló Barnabás a ta­
nács utasítása nyomán a javításokat a 
szobron rövid idő alatt elvégzi.
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Uj városháza őpitéséh jz a vármegyétől 
óhajt 5°/0 oa ka nattal kölcsönt venni Hajdú­
böszörmény város. A közgyűlés az állandó 
választmány javaslata szerint a kölcsön 
kiadását határozza el. A kölcsönt kiutalvá- 
nyozzák.

A múlt havi szúmonkérőszók jegyző­
könyvének és nehány átirat elintézése után 
Kecskemét átiratára került a sor.

Kecskémé város közönsége ugyanis u 
műit évi november 18-án a képviselőházban 
elkövetett többségi erőszak ellen tiltakozó 
feliratot intéz a kópviseíőházhoz. A feliratot 
pártolás végett küldte meg Hajduvárme- 
gyének.

Az állandó választmány az átirat tu­
domásul vételét ajánlja.

Jánosi Zoltán pártolását kéri az indít­
ványnak.

Igaz ugyan, hogy Hajduvármegye az 
elsők között emelte fel tiltakozó, komoly, 
móltóságos szavát a kormány törvénysértő 
eljárása ellen, ámde d :o .ember 15 óta a 
törvényszegő Tisza kormány sok törvényte­
lensége mellett elkövette a legnagyobb al­
kotmánysértést: belevitte a királyt a tör­
vénytelen házfoloszlatásba.

Indítványozza, hogy Hajdumegye is­
mételten tiltakozzék a kormány bazafiatlan, 
osztrákpárti törvénytelenségei ellen. Hozzá­
járul a kecskeméti indítványhoz.

Azután Rásó alispán beszólt keveset 
és eredmény nélkül. Azt mondta, hogy 
nincs — nem is lehet — kifogása az ellen, 
hogy az átiratot tárgyalják. Majd egy kis 
csürós-csavarás után figyelmezteti a köz 
gyűlést, hogy ha meg akarják menteni a 
hazát, térjenek napirendre Kecskemét át­
irata fellett.

Természetesen hatalmas abozugolási 
eredményezett az alispán beszéde. Az utána 
szóló Kun Szabó Lajos is a tiltakozás ellen 
beszólt. Aztán névszerinti szavazást kérő 
ivet adott át a főispánnak, ki erre elrendelte 
a szavazást.

Hajdú vármegye közgyűlése 48 szótöbb­
séggel a Jánosi Zoltán indítványát fogadta 
el, mely szerint a megye közönsége hozzá­
járult Kecskemét tiltakozó feliratához és 
kijelenti, hogy mint a Tisza kormány min­
den tettét és intézkedését, úgy a házfel­
oszlat ást is törvénytelennek tartja és tilta­
koznak a kormány alkotmánysértése ellen.

Óriási lelkesedés és éljenzés követte a 
határozat kihirdetését.

Néhány számadás elintézése után a 
közgyűlés hazafias, lelkes tagjai eltá­
voztak.

A mai vármegyei közgyűlés ismét 
megmutatta az országnak, hogy a hajdúk 
honszoreteta min.iig éber figyelemmel vi­
gyáz a magyar alkormányra és számot tevő, 
nagysulyu szavát tiltakozva emeli fel ott« 
ahol az ezer óvas magyar alkotmányt és a 
szólás szabadságot akarják tőlünk el­
rabolni.

NAPI HÍREK.
— Münnich Aurél visszalépése.

Városszerte napok óta tartja ma­
gát a hir, hogy a II-ik kerület kor­
mánypárti jelöltje Münoich Aurél 
visszalép es lemond a debreozeni 
jelöltségről. E hir valódisága mel­
lett bizonyít az a körülkény is, 
hogy Münnich Aurél már 10 nap

tv tN

óta járja az iglói kerület községeit, 
mindenhol programmbeszédet tart 
és nagy akcziót fejt ki megválasz­
tása érdekében. Hogy a debreczeni 
Ilik kerület mandátumára nem 
számit, kitűnik abból is, hogy 
mind ez ideig még csak pro- 
grammbeszódet sem tartott. 
Csekély számú debreczeni híveit 
nagyon lehangolta ez a körülmény 
és kétségbeesve kérték a programm- 
beazéd mielőbbi megtartására, mert 
különben az a néhány, koncz^a 
leső választó is eloszlik, mint a 
buborék. Münnich Aurél megígérte, 
hogy e hónap 19 ón mondja el Tisza 
István lelketlen, alkotmánytipró 
politikáját magasztaló beszédét. — 
ügy tudjuk azonban, hogy Münnich 
még addig lemondásává valóra 
váltja a szállongó hirt és nem teszi 
ki magát a biztos Lukasnak és 
csúfos kudarcznai;.

— Dobieozki zászlói. Debreczen 
város III ik választókerületében tudvalevő­
leg Dobieozki Sándor iparkodik megvá­
lasztaná magát az ellenzéki Szabó Kálmán 
ellen. Hogy pedig az emberek megtudják, 
hogy ő hivatalos, kormánypárti jelölt, a 
zászlóit törvényesen vódelmezteti. Ugyanis 
a III. kerületben Szabó Kálmán hivei ki­
tették a lobogókat, melyek között szé­
gyenkezve húzódik meg itt-ott, elvétve 
egy-egy kormánypárti zászló. Ez a kevés 
Dobieczki-zászló azonban annyira becses a 
kormánypártnak, hogy a főkapitány rend­
őrökkel őrizteti azokat. Pedig nyugodt 
lehet a főkapitány ur; nem kellenek az. >k 
a kormánypárti, Dobieczki-lobogók a III. 
kerület hazafias választóinak.

— A kis Jászi szerepel. Teg­
nap adtunk hirt arról,hogy a inaine- 
iuk táborban nem akadt senki, aki 
a kurucz Thaiy Kálmánnal szem­
ben jelöltséget vállaljon az első ke­
rületben. Csalódtunk. A kormány­
párt lapja ugyanis jeizi, hogy Jászi 
Viktor vállalkozott a labancz-zászló 
lengetésére. Jól teszi, mulassa ki 
magát. Valamit csak kell tenni az 
esetleg kilátásba helyezett egyetemi 
tanszékért.

— A vegyes felülvizsgáló bi­
zottság elnökei. A honvédelmi minisz­
ter tegnapi rendelete szerint a Debreczen 
ben szervezett állami vegyes felülvizsgáló 
bizottság január 30-án, február 23 áu, 
márczius 22-ón, ápril 17-én, május 25-én, 
junius 26-án, julius 27-én, augusztus 24-én, 
október 16 án és 25-én, november 16-án 
s deczember 11-én fog összeülni, szükség 
esetén pedig az ezen határnapokat követő 
hétnöznapokon. A bizottság polgári elnö­
kévé a honvédelmi miniszter Domahidy 
Elemér főispánt, helyettes elnökévé Rásó 
Gyula alispánt nevezte ki.

— A kis kedves. A kormánypárt 
orgánumának, kötelességéhez, biven minden­
nap óletjeit kell adni magáról. Ilyenkor az­
tán kényelmetlen helyzetében szellemes- 
kedik és komponál. Mai számában is ki- 
boosájtott egy saját gyártmányú hirt, amely 
szerint a szövetkezett ellenzék belátja, hogy 
nincs talaja a III-ik kerületben és Szabó 
Kálmán vissza akar lépni. E nevetséges 
feltevést, még ozáfolatra sem érdemesítjük,

mert a Szabó Kálmán mollott megnyilat­
kozó óriási lelkesedés biztosíték az 6 biz­
tos megválasztására. A szövetkezett ellen­
zéknek rendben van a dolga mind a két 
kerületben. Éppen azért a „Szabadságinak 
ne fájjon a mi fejünk. Dicsőítse tovább 
is a bukás örvényén álló jelöltjét: Dobieozki 
Sándort, aki már annyira meg van rémülve, 
hogy idegenben szállíttatja haza kór­
tereit.

— Sasstina Lajos temetése. Sssz- 
tina Lajost ma dólalőit helyezték örök nyu­
galomra. Az egész varos társadalmának 
részvéte kLórte utolsó útjára azt a férfiút, 
u egOiz életén át mintaképe volt az önzet­
len munkának. Már a kora reggeli órákban 
beláthatatlan néptömeg lepte el a gyászos 
házat és arinsk környékét Óit láttuk Deb- 
reozen város vezetőségét, a varos szincjuvát 
a pénzintézetek, a kureskndővhág tagjait. 
Az Istvánmuhun munkásai testületileg, 
zászló alatt vonultak ki A halottas háznál, 
a szobában, ahol a ravatal fel volt állítva, 
Materny Laj is esperes mondott emelkedett 
szellemű szép beszédet, mviyben rámutatott 
az einunyt munkás, példás öíelére és hogy 
mennyire önzetlenül munkálkodott a köt 
javára. Az ima elmondása után a koporsót 
feltették a halottas kocsira és élői haladva 
a koszorúkat vivő kocsik, megindult a me­
net a Kossuta utezai temetőbe, ahol a csa­
ládi sírboltban helyezték örö . nyugalomra.

A ravatalra koszorúkat helyeztek :
A viszontiá'.ásig — feleséged Édes jó 

apánknak — Jenő és Margit. Szeretett 
nagybátyámnak — Emma. Kedves Lajos 
bácsinak — Rioxl Gyula és neje. Szeretőtök 
és tiszteletűk jeiéü. — Vesztei’ István ás 
neje. Túzteietem jeléül — Cioknyay Jenő. 
Kedves jó Lajos bácsinak — Janka és csa­
ládja Szeretett Lajos bácsinak — Csanak 
Jenő és családja Tiszteletük jeléül — özv. 
Varga Ferenoznó és családja. Régi barát­
sága jeléül — özv. Tele*di Lá zionó. Fe­
lejthetetlen jó nagy apanak - Piroska és 
Dezső. A vas ás fém nyugdíj agy let debre­
ozeni fiókja — örök emlékül diszelnökónok. 
Szeretetünk jeléül— Góressi családi kereszt­
leánya Böske. Forrón szeretett édes apánk­
nak, a jó nagyapának — szerető gyermekei 
Aurél és Ilona es unokái ifj. Arról, Aladár. 
Lton veled legyen áldott emléked — Máli. 
Felejthetetlen jó nagyapának — Margit és 
Józsi Drága jo főnökünknek — hálája je­
léül a személyzet. Szeretett jó nagyapánk­
nak — unokái Piroska, Mariska-, Tóni, 
Annuska, Juliska. Szeretett nagybátyánk­
nak — Kovács Gyula és családja. Felejthe­
tetlen nedves jó apánknak — Piroska és Tóni. 
Szeretett Lajos bácsinknak — Zsedényi Béla 
és Margit. Tiszteletük és h (Iájuk jeléül — 
Bíró Pál és neje. Részvétük jeléül — Tóth 
Istváns neje. A jó Lajos bácsirak — Jani és 
Mariska. Felejthetetlen jó kereszt apámnak 
— Róza. Tiszteletűk és szeretetök jeléül — 
Anna és Kálmán. Részvétük jeléül — A 
kereskedő társulat és kereskedelmi taninté­
zet. Szeretett jó Lajos bácsinak — Ilona — 
Zoltán, a régi üzietbarátjának — Ringeisen 
testvérek. Szeretet Lajos bácsinak — Margit, 
Józsi. Feledhetetlen nagybátyjuknak — 
Muraközy család. Legmélyebb tiszteletük 
tárgyának — Dr. Löfkovits Márton és neje. 
A debreczeni iparos kör — Alapitó tagjá­
nak. Rokoni szeretettel Irén, Jani — Kedves 
jó Lajos bácsinak. Nagyérdemű volt elnö­
kének — a Debreozeni Zenede. Legyen ál­
dott emléked — Szüos Ferenoz és családja. 
Mély tisztelete jeléül Póka Gyula és 
családja. Érdemekben gazdag volt elnö­
kének — az István gőzmalom társulat. 
A kereskedelmi és iparkamara — egykori 
érdemdús Elnökének. Szeretetünk és tiszte­
letünk jeléül — Özv. Mayer Emilnő és fiai. 
Tiszteletünk jeléül — Szeretett Lajos 
bácsinak. Részvéte jeléül — Kereskedő 
Ifjúság Társulata.

— Meghívó a debreozeni református 
tanítók segély egyesületének t. évi január hó 
20-án pénteken d. u. 3 órakor, a református
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tanítói Otthonban tartandó évi rendes köz­
gyűlésére. Tárgyak : 1. Titkári jelentés. 2. 
Pénztári jelentés 3 Indítványok. 4. Tiszt- 
uj tás. Ddbreozen, 1905. január 10. Csurka 
István, segélyegyleti elnök.

— Csokonai ünnep elhalasztása.
A Csokonai kor tegnap választmányi ülést 
tartott. Elsősorban is a Ddbreozeai Kaszinó 
által kitűzött irodalmi pályázatokról ter­
jesztette elő dr. Kardos Albert először a 
hármas birálő bizottság jelentését. E sze­
rint az 1. pályatételre, — Csokonai lírai 
költészetének méltatása, — egyetlen pálya­
munka sem érkezett be. A két költői té­
telre, — Csokonairól szóló óda, vagy Cso­
konai életéből merített kisebb köl emány — 
6 pályamunka érkezett be. Ezek közül 
ajánlja a bizottság az I díjra (12 arany) 
a 4. száma ioh kenne mohi.. .jeligéjű mü­
vet; a II. díjra (8 arany) a 2. számú, 
Vigasztalan a költő élete jsligójü költe­
ményt. A 3. (költői) tételre Vergilius pász­
torkölteményeinek fordítására 2 pályamű ér­
kezett be. A pálvadijat (8 arany) a bizott­
ság a Vergilius IX. pásztori? ölteménye for­
dítóján sk Ítélte oda. A választmány egy­
hangúlag elfogadta a bíráló bizottság jelen­
tését. A jeligés leveleken a Kaszinó választ­
mánya bontja fel s hozza nyilvánosságra a 
szerzők neveit. Ezután szóba került a szá­
zados Csokonai ünnep elhalasztása.Ez iránt 
több választmányi tag adott be javaslatot, 
indokul felhozva a jelenlegi politikai 
helyzetet. A választmány többek hozzászó­
lása után elhatározta, hogy az ünnepélyt 
május 20 és 2l-ik napjain tartják meg.

— Tissáék korteefogásai. A szat­
márnémeti kir. törvényszekuél mintegy két 
hóval azelőtt bírói állás üresedett meg, ameiy 
állásra 92 en pályáztak. Erro az állásra úgy 
a törvényszék, mint a debreczeni kir. ítélő 
tábla kijelölő bizottsága 3—3 tagot aján­
lott kinevezésre, természetesen gondosan 
kiválasztva azt a három egyént, akit úgy 
szolgálati időre, mint képességre nézve leg­
érdemesebbnek laláit. A hivatalos lap ugyan 
még nem ratifikálta a lesújtó hirt, de már 
közbeszéd tárgyát képezi, ho -y a megüre­
sedett bírói állásra Szilágyi Tihamér tilbiró 
van kinevezve, aki szolgálatra alig 5 éves 
ás egyáltalán nem a jobb erők közül való 
B mint ilyen a kijelölésnél szóba se jött. 
De kinevelhetett azért, mert J. Kálmán 
aranyosmedgyesi földbirtokosnak a ve je, s 
mert az após 48-as létére felkérte Szentivá- 
nyi Gyula ottani képviselőt, hogy vejét ok 
vetlen neveztesse ki, mivel elleneseiben nem 
kap mandátumot, ez a hűséges mameluk 
elpanaszolván a kapott ijesztóst Tisza gróf 
földi úristennek, a hatalmas urnák könnyű 
volt utasítani Piószt, hogy e kinevezést a 
kerület érdeke kívánja. Valószínűleg a Tisza 
gróf megbízásából, de mindenesetre kortes­
fogásból eredhetett az is, hogy az újév al­
kalmából a „Tisza István gróf b. u. é. k.u 
ielirásu nóvje yet sokhelyt jelentéktelen 
politikai súlyú embernek birtokában is le­
hetett látni.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálo­
zási osztályánál a következő haláleseteket 
jelentették be: Balázs Margit ev. ref 19 
napos, Tóth Póterné ev. ref. 64 éves, Nagy 
Mihályné ev. ref. 48 éves, Molnár Zsófia 
ev. ref. 21 éves, Szilágyi Sándor ev. ref. 7 
hónapos, Papp Póterné gör. kath. 44 éves, 
Sípos gergely ev. ref. 67 éves, Sohőn Irén 
izr. 2 hónapos.

— A visszaélések megtorlása. Tud­
valevőleg a szövetkezett ellenzék vezérlő 
bizottságának megbízásából Kossuth Fe- 
renoz felhívást tett közzé, hogy a választá­
sok körül előforduló ingyenes jogvédelemre 
fővárosi ügyvédek jelentkezzenek. A felhí­
vásnak már is eredménye van. Eddig a kö­
vetkező ügyvédek jelentkeztek:

Admeto Gáza dr., Antal Elek dr., 
Aradi Béla., Báttaszéky Lajos dr., Bognár 
Mátyás dr., Dingha Béla dr., Fenyő Soma 
dr., Fényes Resső dr., Frank Salamon dr.,

Freund Lajos dr., Ghilláuy Mihály dr , Gyo­
mai Zsigmond dr, Huszar Kálmán dr., Ki­
lián Tibor dr., Káldor Gyula dr,, Kriszhá- 
ber Adoif dr., Krik Elemér dr, Máttyus 
Arisztid dr, Nemes Bertalan dr., Nyitray 
Arthur dr., Oláh Dezső dr, Pártos Béla dr., 
Rendes Miklós dr., Risinger Henrik dr., 
Sebestyén Albert dr, Sós Béla dl., 
Székely Rezső dr., Szilágyi Vilmos Ist­
ván dr., VilAgossy József dr., Weiser 
Arthur dr, Weifcberger Imre dr. A szö­
vetkezett ellenzék ezúttal is figyel­
mezteti a választóközönséget, hogy a vá­
lasztások körül már most mutatkozó, tör­
vénybe ütköző visszaéléseket hozza azonnal 
a vezórlőbizottságnak tudomására (VII., Er- 
zsébet-körut 35 szám), ahol megfelelő in­
gyenes jogvédelemben részesülnek. A föl­
merülő panaszoknál a tényállás lehető tár­
gyilagossággal adandó elő, a bizonyítékok­
kal együtt. A jogsérelmek orvoslásában 
az egyes visszaélések, kihágások tényállá­
sának kiderítésében és a rájuk vonatkozó 
bizonyítékok megszerzésében tegye meg 
mindenki polgári kötelességét. A jogrend 
mindnyájunk közkinose. E fölött őrködni 
minden polgárnak érdeke és kötelessége. A 
választások körül előforduló kihágásoknál 
ezt annál inkább keli hangoztatnunk, mert 
a legtöbb esetben az eljárás csak akkor in­
dítható meg, ha a följelentést a cselekmény 
elkövetése után harminoz nap alatt a bíró­
ságnál, vagy a közigazgatási hatóságnál 
megtették.

— Pécsi czigány prímás Deb- 
reozenben. A magyar muzsikának, dal­
nak alig szerzett külföldön czigányaink 
közül egyik is nagyobb dicsőséget, mint 
Ráez Guszti. Bejárta a külföld összes nagy 
városait, hirt, diadalt aratva Most vissza­
tért hozzánk s mielőtt városában Pécsett 
letelepedne, körutat tesz, hogy itthon is 
bemutassa tudását, művészi tehetségét. 
M rt igazi istenáldotta muzsikus ez a jó 
képű czigány Hozzánk négy estére jött el 
Kiss Adolfnak, az „Emke"-kávéház tulaj 
donosának áldozatkészségéből, aki mindég 
igyekszik az ő közönségének valami ked 
vés szórakoztatásról gondoskodni. Tegnap 
este már játszott igen szép közönség előtt 
s remélhető, hogy a többi esték még na­
gyobb közönséget fognak vonzani az Em- 
kébe, gyönyörködni a Rácz Guszti szép 
játékában.

— Mikor leesnek a megyében a 
választások 7 Hnjduvármegye központi 
választmánya holnap d. e. 9 órakor ülést 
tart. Ezen az ülésen határozza meg a vá­
lasztmány, hogy mikor lesznek a megye 
kerületeiben a képviselőválasztások. Ugyan­
csak ezen ülésen választják meg a válasz­
tási elnököket és tesznek meg minden, a 
választásokra vonatkozó intézkedést.

— A mi bálunk. E hó 21-ón, 
szombaton este fog lezajlani a független­
ségi kör bálja, mely találkozó helyo a 
debreczeni polgár lányoknak és ifjaknak. 
E bál mindig a farsang legsikerültebb mu­
latsága szokott lenni, hisszük, most is az 
lesz. A derék rendezőség, melynek élén a 
kör érdemes elnöke: B Nagy János áll, 
mindent elkövet, hogy a bál régi jó fai­
réből, magyaros voltából semmit se ve­
szítsen. A meghívókat már szétküldték. 
A kik tévedésből nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, — jelentkezzenek a kör 
csapó-ntczai helyiségében.

— Füsserttsletbe egy tanuló felvé­
tetik, ugyanott egy targoncza megvételre 
kerestetik. Czim a kiadóban.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen“ eredeti távirata.
Tisza István falragaszai

Budapest, január 12. Ma reggel a bel­
városban ki akarták ragasztani a Tisza Ist­
ván kortes plakátjait. Mintegy 40 ember est 
látva, a falragaszokat szétszakította és a 
oslrist a ragasstók fejéhes dobálta. 
Egyik ragasztó a rendőrségre telefonozott 
segítségért, ahonnan 40 lovas és 60 gyalog­
rendőr vonult ki, de akkor már senki sem 
volt ott. A rendőrök boszankodva távoztak.

József főherozeg állapota.
Fiume, Józef jan. 13. fg. folyton gyen­

gül. Orvosa kijelentette, hogy minden pil­
lanatban bekövetkezhetik a tszivbénuláa. 
Tegnap Vilmos nórnoL császár, Károly rá­
mán király és Ferdinánd bolgár fejedelem 
táviratban érdeklődtek a főherezog egész­
ségi állapota iránt.

A tótok és a választás.
Budapest, jan. 13. A tót nemzeti párt 

Turóozszentmávtonban ülésezett és kimon­
dotta, hogy a választások alatt akozióba 
lép, 18 pontban összeállította programraját, 
melyben az s meg van, hogy követelik as 
egyházpolitikai törvények revízióját.

fölény! jelölt tése
Kézdivásárhely, január 13. Ma 

nagyszámú küldöttség kereste fel 
Polónyi Gézát. Kérve, ezúttal már 
harmadizbeu, vállalja el újból a 
jelöltséget. Polónyi kijelentette, hogy 
a jelöltséget elvállalja.

Tőzsde.
Budapest, január 13.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 
kilogrammonként jegyzik.

Búza 1905 áprilisra . . 1938-----
Búza 1905 októberre. . . 17 08-----
Rozs 1905 áprilisra . . . 14 84-----
Rozs 1905 oütobere . . . —-----
Tengeri 1905 májusra . . . 1528-----
Zab 1905 áprilisra . . . 14 02-----
Zab 1905 áprilisra . . . —'------

Készáru : 10-el olcsóbb.

Választási mozgalmak.
Marjay Péter jelölése.

— január 13.
A hosszupályii választó kerület füg­

getlenségi pártja f. hó 11-ikén tartotta 
Nagylótán képviselő jelölő gyűlését. Min­
den községből nagyszámú küldöttség je­
lent meg. Guba József nagylótai pártelnök 
a gyűlést megnyitván Marjay volt képviselő 
érdemét felsorolta, ugyanezt tették Szabó 
Zsigmond és Fisch Ernő választók mire a 
gyűlés nagy lelkesedéssel, egyhangúlag 
Marjayt újból képviselőnek jelölte, kit egy 
30 tagú küldöttség hivott meg a gyűlésbe, 
hol a jelenlevők óriási éljenzés között lépett 
a terembe s két óráig tartó beszédben 
minden részletében megvilágította a hely­
zetet s jelezte főbb vonásokban programm- 
ját, melynek foglalata e pár szóban fejes­
hető ki: „Folytatása következik annak, 
ami félbe maradt“. Marjaynak eddig nines 
ellenjelöltje, ami felesleges is volna, mert
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az 6 viszonya választóival tizemben több a 
népszerűségnél, az valóságos rajongó szere­
tet, molylyel ót körüiövedzik s ez ellen 
nincs pénznek, sem semmiféle hatalomnak 
ereje. A jövő héten Rákosi Viktor elláto­
gat Murjayhoz és együtt járják be a kerü­
letet.

Rákosi Viktor programmbessédei.
A hajdúnánási választókerület hazafias 

választóközönsége mindenütt a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadja szeretett, nagynevű je­
löltjét: Rákosi Viktort. Rákosi mar bejárta 
a kerületet. A sámsoni beszámoló után 
tegnap reggel Tóglfteon volt az országi- orte 
kedveit képviselő, kit Téglásra a nagyszí.mu 
dtidreczenm kívül :ok nánási lakos kisérte. 
Tégláson a vasúti állomá /iá' mintegy fél­
ezer ember várta zászlókkal u képvn-előt. 
Az éi késésnél a kántor vezetésével a dalárda 
ogadta rákosit.

Majd C.apó Péter református ieisesz 
mondott hazafias, lelkes üdvözlő beszédet. 
Az állomástól a községháza nagytermébe 
vonullak, ahol Rákosi htilalmas, lelke.: be­
szédei mondott. Diana a tégláéi fogyasztási 
szövetkezet villás-reggelit adoti, mely u.áu 
kocsikon mentek át Hajdubadházra. A had 
házi határol! több, mim 3000 ember várta 
Ráfiosit, kit Hadhazy Znígmond pártelnök 
üdvözölt szép beszédben.

Azután zászlók alatt, zeneszóval vo­
nultak be Hadházra, hol déli 12 órakor 
óriási embertömeg előtt mondotta el Rákosi 
remek szép, költői lendülettel teljes programm- 
bitizédét.

Beszélt a Tisza törvénytelenségeiről, az 
arödzakosan feloszlató! képvnelőházról.

Majd a kormánypárt vesztegetéseire 
tér; át. A mi számunkra — úgymond — 
nem terem arany, csak vas; de abból a haza 
védelmére fegyvert is kovácsolhat! nk. Óriási 
éljenzéssel feleltek a hadháziak szeretett 
képviselőjük beszédére. A népgyülést Simon i 
Karoly iskolaigazgató zárta be.

Este a nagy vendéglőben társasvacsora 
volt, melyen mintegy 400 an vettek részt. 
Pohárkószómőt mondtak: Hadházy Zsig- 
mond Rákosira, Rákosi Viktor a kerület ' 
bánságára, Simon Károly Kossuth Fe­
rencire és Apponyi Albertra.

Rákosi ma reggel hagyta el a kerü­
letét és Debreczenbe jött, hova választóinak 
nagy csapata kisérte. A jövő héten Marjay 
Pétert, a nugylétai választókerület mgy- 
tudasu jelöltjét látogatja meg Rákosi. Va- ; 
sárnap Hajdúnánáson nagy diszmenet lesz 
Rákosi tiszteletére.

tljabb milliók a katonaságnak.
— január 13.

Nem vagyunk álmodozók s azért nem 
ia hirdetjük, nem ia követeljük soha a ka­
tonai terheltnek teljes megszüntetését. Ami 
lehetetlen, az lehetetlen. Ezen ninoa mit 
vitatkozni. De azon már nagyon is van, 
hogy meddig mehetünk e téren, mennyi 
terhet bir el népünk válla ? A fő és egye 
dűl helyes elv csak az lehet, hogy addig 
nyújtózkodjunk, ameddig a takarónk, illető­
leg a bugyellárisunk ér. A katonai köve­
telések azonban már rég túllépték ezt a 
határt. Milliók éa milliók vándorolnak kül­
földi gyárakba, ahol ágyukat öntenek, pus­
kákat gyártanak, egyenruhákat készítenek. 
Ezeknek a millióknak hiányát érzi a ma­
gyar ipar, a földművelés, a kereskedelem, 
e művészet, sőt a tudomány is. Nincs pénz 
semmire, csak katonai ozólokra.

Eddig is rengeteg milliókat fizettünk 
hadügyi ozélokra. A jövőben minden való­
színűség szerint még többet kell majd fi­
zetnünk. Lagalább erre enged következtetni 
az a nem valami erélyesen megozáfolt hir, 
»mely a készülő uj véderő-törvényjavaslat­
ról forgalomba kerül.

A javaslat állítólag a következő elve­
ken épül föl:

1. Az általános védkötele ettség tisz­
tább megvalósítása, a) a békelétszám tiz 
évre való megállapításának elve alapján; b) 
a pótturtalék újjászervezése; o) a fegyver- 
szolgálatra, és a segédszolgáiatra való al­
kalmatosság megkülömböztetése és d) az 
alkalmasak és kevósbbó alkalmasak körén 
belül a katonaorvoai megvizsgálás után való 
sorsolás alapján.

2; A honvédség éa a közös hadsereg 
részére az eddigi különböző testmagasságok 
helyett (eddig t. i. a közöa hadseregnél 165, 
a honvédségnél és a Landwehrnél 153 ozm. 
volt a legkisebb tesmagasság) egységes test- 
in1' -aeság megállapítása.

3 A kétéves szolgálat behozatala kö- j 
vet ztében az egy éves önkéntesek má I 
e di. (büntetésből való) szolgálati évének 
eltörlése.

4. Az egy éves önkéntesek és a hosz- 
nrabb ideig szolgáló altisztek nem számi- 

1 innak a bókelétszámhoz.
6 A kevésbé alkalmasaknak nem- 

fegyvere« szolgálatra való alkalmazása.
6. Gonosztevőknek a fegyveres szol- 

; gáláiból való kizárása.
A javaslattal járó költség volna elő­

ször 207 millió korona s évenkint 110 ru<!- 
iió korona.

H» e javaslatot a magyar törvény­
hozás szint» elé hozzák s ott Ti za a lex- 
Dániei no Őségével keresztül erőszakolja, 
akkor hovatovább szőröstől bőröstől elnyel 
bennünket >». katonai molvch.
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8Z1MÜAZ.
Heti műsor.

Pénteken „HeidJbergi diákélet“, vigj.
(B bérlet).

Szombriton „Az emigráns“, saiumü (C 
bérlet).

Vasárnap két előadás, délután „A lőcsei 
fehér asszony“, tört. színmű, este „János vi­
téz*, énekes színmű (premier bérletszünet).

Műsorváltozás. A holnap estére 
hirdetett Emigránsok előadása Iványi An­
tal betegsége miatt elmarad és helyette 
Hauptmann szenzácziós darabját, Bernd 
Rózát adják.

8ainhési hírek. Ma pénteken kerül 
színre Lehár Ferenoz 3 felvonásos operettje 
„A drótostót*. Az operett főbb szerepeit 
Sugár Aranka, Krémemé Lili, Havasy Szidi, 
Püspöky Rózsi, Rományi Mária, Krómer 

I Jenő, Mezei Andor, Karaos Imre, Iványi 
i Antal éa Faragó Ödön játszák.

Szombaton tarják a jelmezes főpróbáját 
i Bakonyi Károly és Kaosoh Pongráoz 3 felv. 
j daljátékának a „János vitézinek. A dalj t- 
I ték ozimszerepét Rózsa Lili fogja játszani, 

kívüle még főszereplők a darabban Sugár 
Aranka, Krémemé Lili, Havasy Szidi, Ivá­
nyi Antal, Krémer Jenő és Szilágyi Aladár.

VEGYES HÍREK.
* Tanító ée postatiszt mint bak- 

ter. Szégyenletes dolog, hogy Magyaror­
szágon ír ég mindig akad község, hol egy 
világtól hátramaradt, bocskoros biró úri­
embereket rendel ki éjjeli bakternek. Arad- 
megyében történt, hogy Vadász község bí­
rája kirendelte tanítóját és postamesterét 

j soros strázsának (éjjeli bakternek). Megjegy­
zendő, törvényeink értelmében mindaketten 
községi közmunka mentesek. A bírónak 
ezen szégyenletes és megalázó rendeletét 
a kisbiró a tanítóval az iskolában a gyer­
mekek előtt közölte, mire az aggkoru, már 
82 éve tanitóskodó Hajdú József megbot- 
ránkozva és méltó felháborodással sietett 
fel a községházára s tiltakozott a bírónak 
ezen jogtalan rendelete ellen. A vidám ke­

délyű B jóhumoru Nagy Imre postamester 
elvállalta és teljesité a biró rendeletét, de 
csak azért, hogy élvén éjjeli őri jogával, a 
szövetkezet kocsmájában mulatozó bírót és 
társait záróra után kidobhassa, amit meg 
is tett.

* Herosegi életmód. Egy ismert 
fiatal földbirtokos a múlt héten künn 
járt a birtokán. A tanyán találkozik Máté 
gazdával, aki harminczöt év óta áll az ura­
dalom szolgálatában.. .Megszólítja,

— Mi ujaág Máté gazga?
— Nincs semmi különös nagyságos 

uram I A lovak jók, a csikók gyönyörűen 
fejlődnek... A rmJaozok, tinók egészsé­
gesük ...

— Hát kend hogy ven?
— Csák megvolnék mstá’om. Hanem 

a Pista fbmmik sok a b»aja. .Nem dolgo­
zik az akasztóiéra való. Pedig úgy óiheina 
nálam, mint egy herozeg, csuk legalább 
egy fél öl fát hasogatna fel napjában...

* ApagyilKO» leány. Vizkereszt es­
téjén eddig ismeretlen tettes Popa György 
tulkai lakost, volt kurátort és községi bírót 
sej át lakásán meglőtte, aki azonal meg is

j halt. Ab ügyészség foibonozoltatta, a vizs-
: gálatot nyomban meg is indították e nem 

is eredménytelenül, mert a nagyszalontai 
csendőrsóg ma bekísérte a terhelteket, még 
pedig Popa György tulajdon leánya és en­
nek férje H társa személyében. Családi vi­
szály kodás idézte elő e gyilkosságot; 
amennyiben P. G.v. nem hites feleségével 
élt, hanem egy másik asszonnyal. Leányát 
ki első házasságából született, vonakodott 
anyai örökségéből kielégíteni, sőt minden 
vagyonát ez asszonyra akarta hagyni. így 
született meg e gyilkosság terve, amelynek 
elkövetésére Popa György leánya már elő­
zőleg felakart bérelni egy tulkai embert 200 
forint rt: de az nem volt hajlandó a bűn­
tény elkövetésére. Erre egy vállalkozóbb 
szellemet kerestek s találtak is a gyilkos­
ság elkövetésére. A három bünüst be isér­
ték a kir. járásbírósághoz.

* Egy műbarát végrendelete. A
minap egy automobil-szerencsétlenségben 
életét vesztette a tudós mübarát GiulioPiza. 
Végrendeletét most hozták nyilvánosságra! 
A jószivü emberbarát fejedelmi módon gon™ 
goskodott Milánóról. Bereguardóban lévő 
fekvőségeit 500,000 lira értékben a nagy 
kórházra hagyta; 100,000 lírát a Cartello 
Storzesoo restaurálására; 25,000 Iirat örököl 
a kastély mügyüjtemónyo, 100,000 lirát a 
természettudományi muzeum; 25.000 lirát a 
gyermekvédő-egyesület; Cremona, hires lom ­
bardiai festő képét, „A két rokont* a mo­
dern művészetek nemzeti képtára kapja, a 
Krisztus előtti második századból származó 
és csodaszép úgynevezett Tanagra-szobor a 
városi muzeum birtokába jut, valamint a 
maga nemében páratlan pénz- és éremgyüj- 
temény is. Piza nem feledkezett meg szolga- 
személyzetéről sem, valamennyien nagyobb 
összegeket kaptak.

törvénykezés.
Oláhok sendttlóee » magyarok ellen.

Nagylak alsófehérmegyei község va­
lamikor szinmagyar volt, azonban az idők 
folyamán egy részük ololáhosodott. Mind­
azonáltal békésen együtt éltek egymással.

Tavaly november 8-án este is együtt 
idogáltak a korcsmában. Egyszerre azonban 
egy oláh és egy magyar összeveszett egy­
mással, aminek a vége verekedés lett é* 
ezt követte a kisebbségben ott levő magya­
rok kiverése a korcsmából. Különösen 
Nyergru György községi esküdt tűnt ki a 
magyarok iránti gyűlöletével; 6 kiabálta 
először:

— Üssétek agyon a magyarokatI és: 
Ma még magyar vérben fürdünk I

A magyarok a feldühödt oláhok elől 
Dózsa földbirtokos majorjába menekültek, 
de az oláhok oda is követték és ostrom alá
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fogták a majort. Ez alkalommal ifj. Sztojka 
látván revolveréből lőtt néhányezor a Papp 
Józsefet nyakán találta, Keresztorán Tódor, 
Hederán Demeter vasvillával, Serbán Sofrán 
pedig fad jronggal ment neki a magyarok­
nak s Barta Márton földmiveet agyonütöt- , 
ték, leányát és feleségét és még vagy más 
őt magyar embert súlyosan megsebesí­
tettek.

a vérengzésnek esek az előhívott ! 
osondőraég vetett véget, mely harmincz i 
oláh zer.dulőt tartóztatott le.

A gyulafehérvári esküdtbLóság Ke- i 
resztosán Tódort ós Setoán öofront halált 
okozó súlyos testi sértés miatt 7—7 évi 
fegyházra, Sztojkó Todort súlyos testisórtós 
és magánosok elleni erőszak miatt 2 évi ós 
4 havi fegyházra, továbbá magánosok elleni 
erőszak miatt Hedorán Demetert másfél évi ! 
börtönre, Sztojka Istvánt 8 havi és Margi 
Ián Tódort 10 havi börtönre ós végül Nyegru 
Györgyöt magánosok elleni erőszakért, 
mint felbujtót egy évi börtönre Ítélte, a 
többi vádlottakat pedig felmentette.

A kir. Kúria a semmisógi panaszok 
elutasításával hozzájárult az esküdtbiróság 
Ítéletéhez.
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Zrínyi Péter kézfogója.
Irta : báró Ny4ry Albert 

III
A paripa, mely a boldog vőlegényt 

hordta hátán, azügybe vágott fejjel, ké­
nyesen lépdelve vitte urát a meredek 
hegyi utakon keresztül Karlovácz felé. 
Szerszámja rojtos selyemcsomói között 
csillogtak a rubin tok s a nyereg eleje és 
kábájának sodronyzománczos lapjai alig 
látszanak a reászórt drágakövüktől. A 
vövösbársony ülésen arany szálakból fo­
nódnak össze a magyar tulipánok és szeg 
lük domború ágai, a drága nyereg alul 
pedig a skófinm hímzés súlya huzza le a 
takarónak szélszárnyain emelkedő hosszú 
bársony szövetét. Az ezüst kengyel széles 
talpa oda-oda csapódik a ló simára kefelt 
oldalához s a sárga csizmára vert drága­
köles . rany sarkantyú éles tarajával b z- 
gatja gyors menésre.

Alig tud a keskeny, szirtes utón ha 
ladni a hat ezüst szerszámos ló vonta 
hintó, mely majd a fiatal asszonyt viszi 
uj othonába, utána pedig hosszú sorban 
csatlakoztak a násznép kocsisai, bíz atva 
a tajtékzó lovakat nehéz terhüket húzni, 
a köztük lovagló kaczagányos ifjak tüzes 
paripái pedig nagyokat szöktek, ha a szö­
vevényes bozótból ijedten röppent ki egy- 
egy félőe kis madár.

Most megáll a menet s két urfi sar­
kantyúba kapja lovát, vállukról csak úgy 
repül a párduczbőr s vágtatva mennek 
jelenteni, közeledtét a násznépnek. Mig 
Keglevits és a másik urfi tovajárnak, ad­
dig a pázsitos réten ősi szokás szerint ló­
versenyt rendez a fiatalság. Egy vég bibor­
bársony a dij Nem is ezért, hanem a 
dicsőségért biztatja ki-ki a paripáját, meg 
azért a selyem csokorért, melyet gyöngéd 
női kéz kötött. Maga a vőlegény átengedi 
ma az elsőséget másoknak. Türelmetlenül 
várja vissza Keglevitset, aki, hogy jobban 
megtisztelje a házat, szakállt növesztett 
erre az alkalomra, mig átadja a meny asz 
•zonynak a vőlegény kincset érő aján­
dékát.

A távollevő örömmondó cselekvését 
izgatott agya láttatja vele... most átadja... 
most köszönik meg... most ropja a har­
madik tánczot... most lengeti a szél re 
pülő kócsagból?rátáját, amint kifordul a 
hidon... már eldördülnek a szakállas öreg 
ágyuk a várfokon, elpukkan a taraozk és 
szop menetben indulhat meg a násznép a 
kacskaringéé utón a várba fölfelé.

*- vőlegénynek edzett szive dobogott 
a>’ izgatottságtól, mig a násznagy uram 
édes szavakkal kikérte a leányt s tmsz- 
szasnak találta a tréfát, mig sorba jöttek 
a lánykmdást teljesítő főgazda által elő­
vezetett lány vendégek, mindeuik jövetele­
kor illő komolysággal kérdve, hogy vájjon 
ez-e a menyasszony, akit Zrínyi Péter 
uram számára kérnek? Végre kifogyott az 
utolsó is a sorból s bevezették a halvány 
menyasszonyt.

Frangepán Katalin viselete félig ma­
gyaros, félig külföldihez hajló. Sáp dt, 
gyöngyös koruna-koszoruzta feje hattyú- 
nyakán dús, magasan álló olasz csipkegal- 
ié<‘ba temetkezik, hatás ól pedig nehéz se­
lyem sima palástszerü lebernyeg omlik alá, 
mely alig derékon alul fedi el termetét 
Karcsú, még talán fejletlennek látszó de­
rít ka habos selyem pruszlikba szorul, mely 
teljesen el van öntve igaz gyöngyökkel, 
melyek közül alig tud kibontakozni a 
könnyű, átlátszó ing.áll, melyre asauyhi- 
mus virágok vannak rászórva, gyöngyös 
szalaggal karhoz kötve snehéz arany csip­
kébe végződve emeli a kis kezecskék for 
mai szépségét. A vörös bársony földig érő 
szoknya skófiummal van kihányva s a 
iváboruló csipkekötő is arany virágokkal 
ékes.

(Folyt. köv.)
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Nincs többé
250,000 hálairat 1 év alatt,

fog A iá !
o dv $ fog!
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Fenti betegségeknek előidézői i.ó: végte­
lenül az odvas fogak. Ezen remek ame­
rikai szer ezen kínos és kellemetlen 

szenvedéseket

azonnal mepdinteti!
„Plom bus"-s z a 1 mindenki 

— maga plomnirozhatja —
fájdalom nélkül és hihntetlen egyszerű módon

PF odvas fogait! H
„Plombus“ ne hiányozzék egy házná- 
sem, az egyszeri csekély kiadás s zázszo 
ros kamatja: a nyugalom. A fog fájda 
mukban szenvedőket tehát saját érdeké­
ben felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen 
valóban remek háziszevt, mely az ame­

rikai élelmesség netovábbja!
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fo­
gakra elegendő, használati utasítása:.! 2 
korona. 2 kor. 10 fill, előzetes bekül­
dése után bérmentve bárhova. Megren­
delhető egyedül a Magyarországi kép­

viselettől, melynek czime:
,Plombus* i v * F * * A * A * ll8iétktildé8, Pásztó, Heves-m.

Mérnöki irodánkat
Debreczenben

Bmk-palota, I., főlépcső, II. emalet 28, 
szám alatt.

nyitottuk meg.
Sp és

oki. mérnökök.

M. Á. Vasutak menetrendje
1904. é-sri okt. Ixő 1-től

Beerm-zemböl indul: 
Budapest fiié (vegyesvonat) .... 
Bn apóst fölé (gyo svonat)
B oda pest fiié (gyorsvonat)
Budapest—Nag, várad fölé........................
Budapest—Nag.váa: f-ié........................
P.-La Hny Nagyv, felé min lan kedd
Csak P.-Ladányi;;....................................
Csak P. Ladányi» motor menet
Beat,már—Má-amarosssigat felé
O-ak Bza .- árig (gyors vonat) ....
Csak Bsa márig (teker ▼. z* m.-ssV 1. v.)
Bza- már Mámmaros-siget f lé
Bz tmár -Máramarossziget felé (gyorsv.)
Csak Sza márig...........................................
Miskolci—íítssa felé..............................
Misk"lei —itassa felé...............................
Bserencs 8.- A.-Ujhely Itassa felé .
Csak Nyíregyházáig....................................

m. áll. vasúttól
i vásártérről .
1 m áll. vasú* tói 
1 vásár .rről . .
* m áll. "a*ut‘6! 

vásárt rről . 
m. áll. v suttól

|
vá<ár-.'rröl .
Oi. áll. vasúttól

villái térről . 
m. áll. vas altéi 
vásártérről .

Füzes-Ab uy felé m. áll. vasúttól
Füzes-A bon v f lé vásártérről .
Ohat-kócs Po lg ír felé m. ál. vasúttól. 
Oha.-Kóos Polgár felé v. .ártér, öl .
Dreoske Nngy-Léta felé.........................
Dnr.oeke Nagy-Lét» felé........................

Budapestre érkezik:

Hajdú "szörm ny 
B.-8*. Mikii, felé

idő ó. 
d. u 3 
d. u. 4 

reggel 8 
d u 12 
e te 10 
d. e 11 
est-e 8 

reggel 
4. u 
este 
est.; 
éjiéi 
d. u. 12 

reggel 5 
reggel 8 
este ti 
d. u 4 
d. u. 2 

reggel 5 
reggel 5 
reggel 8 
re gél 0 

d. e. 11 
d. u. 1 

n 1 a
* 12 
„ 2 

2 
6

• ti 
re; gél 4 

4 
4

» * 
reggel 9 

4

este

d n

P
80
10
57
OT
81
12
10
08
66
41
56
50
07
10
15 
56 
11 
10 
86 
44 
00
16 
07 
16 
26 
38 
11 
11 
4« 
68 
36 
66 
49 
28 
85 
81

7 
9 
9
7

» 9
d. u. 12

d. u 
este

96

06
16
M

A re < gél 8 ó. 67 p.-kor induló gy.-v. . d. u. 1 60
A dt-li 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v. . . este 6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor indaló ss.-v. . reggel ö 46
A délűién 4 ó. 16 p.-kor ingaló gyorsv. este • 96

Budapest.öl Debreczeube indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel
A délután 3 ó. 29 p. kor órke/ö ssem.-v.
As es to 6 ó. 26 p.-kor érkesö gyorsvonat 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.
As éjjel 2 ó 24 p.-kor érkesö ss imv. .
P.-Ladinyig gyorsvonat átszállítással

Hrbrevze be érkezik:

Budapest felöl (gyorsvonat)
Budai est Nagyvá-ai felől 
Budapest Nagyvárad felől (gyors "onat 
Budapest Nagyvárad feio, .
Csak P.-Ladánytól ....
Csak P.-Ladánytól motor menet 
Ko’ozsvAr -Nagyv \rad felől 
Csak 8z* mirr 1 (gyorsvonat)
Csak Bzntmáv felöl .
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)
O-ak Mi. am .r -sziget, felöl 
Már. marossziget—Szatmir felől 
Csak Bzatmár fe'öl .
Kassa—M skol z felöl 
Kassa 8.-A.-Ujhly Bi 
Kassa -Miskolc* felöl 
O ak Nyireizyhásu felől

B.-Bz. Mikéi 
H.-Böesörmény felől

Fttzes-Abouy felől vásár-, érre . d u.
Füeie-Abonv felöl m. áll. vasuthos .
Ohat-Kóos—Polgár fe Ittl vásártérre . . reggel
Okát Kóoe -Polgár felöl m. áll. vasuthos reggel
Dereoaké—Nagy-Mta felől....................................
Dereoeke — Nagy-Léta felől .... d. u.

d. n.
este

20
M

ti el 9 24 
d. n. 2 16

reggel 7 46
00
06

* 8 A6
d e. 11 87
d. u 8 86 
este 10 11

» 6 40
reggel 7 80
d. e. 1 81

treues télöl . este 7 60
d a. 8 48

reggel 7 33
vásártérre reggel 7 40
m. áll. vasuthos H. u. 1 16
vásártérié . d. e. 11 28
uj. áll. vasúthoz este 6 06
váslrtérre . 0 IS
m. áll. vasuthos 8 61
vásártérre . 1 67
m. áll. vasuthos d. a. 1 46
vásártérré . 8 61
m áll. vasuthos este 9 67

94
*6
44
64
16
1»
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Hirlapelarusitók
felvétetnek

a „Detasn“ elánsitisára
városi nyomdában,

xrÄ-iroaliAsr, keresztópület

8
I 905.

Hirdetmény.
A püspökladányi kir. járásbiróság 

mint telekkönyvi hatóság 1904. évi de- 
czember hó 24 én 8043. sz. a kelt vég­
zésével kiküldött bizottság ezzennel köz­
hírré teszi, hogy Nádudvar községre vo- j 
natkozólag az 1886: XXIX., 1889: j i 
XXXVIII. és az 1891 : XVI. t-czikkek ér- ! 
tőimében szerkesztendő telekkönyvi betó i 
tek kéezitésének munkálata folyamatba | 
tétetvén, a nevezett községben a helyszíni i \ 
eljárás ó- pedig az 189] : XVI. t.-ez. 9. §■ , 
értelmében első sorban az azonosítás 1905- 
évi február hó 6-án és ennek befejeztével a j 
további bizottsági eljárás fog kezdődni. •

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyző 

könyvekben előforduló bejegyzésekre 
okadatolt, előterjesztést kívánnak tenni,
; ogy a bizottság előtt a kitűzött határna­
pon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek i 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirata­
ikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a í 
tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a j 
kitűzött határidőig a telekkönyvi hatóság­
hoz intézet szabályszerű beadvány utján 
kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebe- 
belezésre alkalmas okiratok alapján a te­
lekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik elő­
terjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, — ha pedig a telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
nmcsenuek, a,; átírásra az 1886: XXIX 
t.-ez. 15—lti. §-ai és í z 1889: XXXVIII. 
t.-cz. 5., 6., 7. és 9. § ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkod­
janak és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, avagy oda has­
sanak, hogy az átruházó telekkönyvi tu­
lajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje ts a tu- ; 
lajdotjog bekebelezésére engedélyét nyil- j 
vánitsa, mert kü őnben jogaikat ez utón 1 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és ille- j 
ték-elengedési kedvezménytől is e.esnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdo­
nosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Müller János, Kádoss Andor,
betétazerkesztő. kir. albiró.

VÁROSI SZIMhZ.
Folyó szám 118. Bérlet 89-ik szám (B)

Ma pénteken, 1905. évi január hó 13-án:

A DRÓTOS TÓT.
Nagy operette 3 felvonásban.

Holnap, szombaton, 1905. évi január hó 14-ón:

Az emigráns.
Korrajz 3 felvonásban. Irta: Kemechey Jenő.

” \
A dr Borsos-íéle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo- 
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak S2Ínét 

nem változtatja meg.
1 üveg Haj szósz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

MIHALOVTTS J,
gyógyszertárában

I DBBREOZE HXT,
Főtér 3L szám. |\--------- -- J

A HT2AE*
POLITIKAI NAPILAP

Alkalmi vétel folytán
mig a készletből tart — az alanti bámu­

latos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

d Krajcz&r,
moly kitűnő, üdítő egészséges 

ital, .kapHató

Jenőnél
előbb

I Fnlöp utódai Debreczen,
Öves betét 4 kraiczar.

Alkalmi vétel folytán
az alanti bám 
a következőket

iig a készletből tart 
latos olcsó árban aján

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.
Férfi és fin kalapok 80 krtól.

I Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 
4Ö krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó és 
; felső ruhák, kostümók, miederek, női é férfi 
i bőrkeztyük, 80 krtól.

Kitjuő minőségű férfi és női czipők, sár- 
■ czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó 

árakon.
Valódi vászon női fehérnemüek fél áron 
Gallér 10 kr„ kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.
Piacz-utcza 48.

kora reggel, valamennyi napi- TBQ
lap megelőzésével, érkezik az

összes vidéki városokba. '“SM

ín!

Teljes politikai 
függetlenség!!

Önálló 

vámterület!

Magyar ipar!

A NAP
A legnépszerűbb és a 
legolcsóbb ellenzéki lap.

FELEI,Ö8 8ZKRKF.KZTŐ :

BRAUN SÁNDOR.
FŐMŰNK VI’ÁRHAK

ÁBRÁNYI EMIL, pgg#;
dr. VAZSONYI VILMOS, ff W

Hm
W/7/Jalky.

’<M!f <* :
hónapra 1K 40 f 

Negyedévre 4 lí f ^
: Rokk Sziiárd-u. 9. mty*

u. m m WA

ín I

Demokrácia!!

Hare a jiárt- 
ura-ioin ellen.

Harc az erő­
szak ellen.

Modern, friss, 
elmés piü

Rizonk a kőzönNé^ht^ii. • \ közönség bízzék bennünk. 
Tessék mutat vány számot lí<'i*ni ! 
Tessék előfizetni! TW BRT Tessék előfizetniI'M

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1905.


